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Тема: «Уроки школьной дружбы»

Цель: 
 Раскрыть личностную и социальную значимость дружбы и товарищества       как высших человеческих чувств.
Задачи: 
· формировать умение отличать дружбу от других видов межличност

ных отношений;
· формировать знания о том, что юношескую дружбу определяет мотив взаимопомощи и верности;
· способствовать развитию дружеских отношений между детьми в классе;

· развивать навыки конструктивного общения, коммуникативной культуры подростков.

Оборудование: компьютер, проектор, выставка книг.
Оформление: на доске высказывания о дружбе:

« Скажи, кто твой друг, и я скажу, кто ты»
« С кем поведешься, от того и наберешься»

« Дружба кончается там, где начинается недоверие» (Сенека)

« Одно из важнейших свойств настоящей дружбы есть умение предугадывать просьбы друзей» ( Сократ)

Опережающее домашнее задание:
1. Вспомнить пословицы и поговорки о дружбе;

2. Выучить наизусть стихотворения Л.Вышеславского,У.Шекспира,
«..Друг не тот…»

     3. Провести тест « Настоящий ли ты друг?»
Презентация: на диске 10 слайдов
                                              Ход занятия
Воспитатель: - Тема нашего классного часа «Уроки школьной дружбы»

Сегодня мы будем говорить о дружбе, товариществе.

                                   Слайд 1

Воспитатель: - Ребята, что по вашему мнению значит «дружба»?

Ответ: высказывания детей

Воспитатель: - Дружба – это привязанность между людьми, возникающая вследствие взаимного уважения, веры друг в друга, общности интересов и взглядов.
Обычно дружат люди, похожие друг на друга. Сходство характеров облегчает им взаимное понимание. Недаром говорится: « Скажи кто твой друг, и я скажу кто ты».

                                Слайд 2 

                (эпиграф М.Джалиль)

Воспитатель: - Каждый человек – часть какого-то коллектива: он подданный своей страны, он имеет одноклассников, он член семьи, он, как правило,  имеет компанию. И у компании есть масса средств воздействия на ее членов. Каждый подросток попадает в поток интересов своих друзей и компании.

Недаром говорится: « С кем поведешься, от того и наберешься» (обсудить смысл) 

Дружба, товарищество, друг и товарищ казалось бы понятия простые, но как сложно бывает порой разобраться в человеческих отношениях. А от того, насколько каждому удается сберечь и отстоять в себе и окружающих человека, человеческое зависит многое, зависит какой будет наша жизнь.
Воспитатель: - У всех есть друзья, товарищи. Так давайте разберемся, чем отличаются понятия «друг», «товарищ».

- Эти понятия очень близки, но все же различаются. Как?

Ответ: высказывания детей.

Товарищ – человек близкий с кем-нибудь общностью взглядов.

Друг – тот, с кем могут быть близкие отношения, основанные на взаимном доверии.

Воспитатель: – Иметь друга и самому быть другом очень большое счастье для каждого из нас.
- Выслушав ваши рассказы, я поняла, что некоторые ребята плохо понимают смысл слова «друг». И употребляют его там, где нужно было бы употребить слова «товарищ», «приятель», «знакомый».

Воспитатель: - Как вы считаете, можно ли назвать синонимами эти слова?

Ответы: высказывания детей

Воспитатель: - Друг, приятель, товарищ – понятия синонимы, они близки по смыслу, почти тождественны. Но все же от обычного приятельства дружба отличается тем, что друзья имеют родственные души, умеют сопереживать друг другу и в радости и в горе. Приятелей много, а друг – один. Слово «товарищ» первоначально означало «компаньон», «участник совместных дел».

Вопрос: Как бы вы расположили слова друг, приятель, товарищ, знакомый по степени возрастания?

                                         Слайд 3
- А теперь потренируемся уверенно различать, когда и какое слово употребить

Я буду читать начало предложения, а вы произнесете последнее слово

(работа по 3 слайду)

- О человеке, с которым вы просто здороваетесь во дворе, вы можете сказать…    (знакомый)

- О человеке, с которым время от времени обсуждаете детали матча, фильм, какие-то события, вы скажете…  (приятель)

- Об однокласснике, с которым за 8 лет съеден «пуд соли», скажете...      (товарищ)

- О человеке, которому доверяете свои тайны, с которым делите радости и печали, скажете…   (друг)

Воспитатель: Ребята, а сейчас послушайте стихотворение и попробуйте продолжить фразу « Друг – это тот…»  
                                               Слайд 4
 Ученик: Чтение стихотворения наизусть «…Друг не тот…»
                         Друг не тот – кто вовремя 

                         поздравит с днем рожденья,
                         Кто к тебе на праздник поспешит.

                         Друг – рассеет все твои сомнения

                         И на помощь мигом прилетит.

                         Друг с тобой и в радости и в горе, 
                         Ведь ему до сплетен дела нет.

                         Друг, он будет другом даже в ссоре

                         И разделит с тобой сотню бед.

                         Рассмотри внимательней знакомых.

                         Среди них, возможно, верный друг.

                         Он, скорей всего, из самых скромных,
                         Но уж точно не из твоих слуг.
                         Друг не помнит даты твоей жизни.

                         У него хватает дел своих.

                         Он переживет твои капризы.

                         Друг разделит счастье на двоих.

                         Он о твоих тайнах не расскажет

                         И тактично лучше промолчит.

                         Если правду друг тебе не скажет,

                         Он, возможно, твой покой хранит.
Воспитатель: А теперь давайте продолжим Друг – это тот…

 Ответы детей.
Воспитатель:  - Это тот, кто разделяет твои убеждения, всегда готов прийти на помощь в трудные мгновения жизни, пусть даже для этого придется пожертвовать некоторыми своими ценностями. Он должен делить с тобой горести и радости, быть рядом в любой ситуации. Настоящие друзья – это те, кому не все равно, как ты выглядишь, но не безразлично, что ты думаешь. 
Воспитатель: - Во многих языках слова «друг» и «дружба» по своему происхождению близки со словами, обозначающими «родство» и «любовь». Поэты и писатели всегда сближали понятия «любовь» и «дружба».

Воспитатель: хорошо ли вы знаете своих друзей? Внимательны ли вы к ним? Знаете ли вы, что они любят, чем интересуются, о чем мечтают?

Поднимите, пожалуйста, руки те, кто считает себя настоящими друзьями.

- Сейчас мы поиграем в игру «Знаю ли я своего друга?» (один пишет на доске ответы на вопросы, а другой пытается отгадать)
                                                Слайд 5

                   Игра « Знаю ли я своего друга?»   
1. Какой урок у него любимый?

2. На чем он любит кататься?       
3. Какое время года у него любимое?  
4. Какой вид спорта любит?

5. Кем хочет стать когда вырастет?

6. Какое животное он хотел бы иметь дома?

7. Какое блюдо любимое?

8. Какие книги любит читать?         
Итоги, сколько правильных ответов. Знает или нет, чем живет его друг, какие у него интересы, мечты. (Игру можно повторить с другими участниками)

Воспитатель: Сейчас мы с вами поговорим об уроках школьной дружбы.

Школьная дружба – замечательное испытание юной души на искренность, честность, верность, самоотверженность, терпимость, т.е. на самые важные для хорошего человека свойства.

Дружба между школьниками формирует характер.

Настоящий друг…
- Что считать настоящей дружбой?

Дружба – это единство в чувствах, отношениях к окружающему, оценка людей и поступков.

-Послушайте такую ситуацию и  скажите: Была ли эта дружба настоящей? Как вы оцениваете поступок Наташи?

Ситуация 1 « Наташа сказала: «Костя, я не выучила басню Крылова «Стрекоза и муравей». Скажи учительнице, что и ты не выучил». Я опешил и не успел сказать свое мнение, потому что прозвенел звонок и меня первым вызвали к доске. Пришлось мне с выражением прочитать басню и получить пятерку. Наташа сказала: «Как тебе не стыдно!» - и отвернулась к окну».
     Итак, ваше мнение. Можно ли обижаться в данном случае на Костю? Можно ли в дружбе диктовать свои требования?

Воспитатель: Этот случай следует рассматривать как проявление лжетоварищества. Ведь по отношению друг к другу недопустимо потребительство. Прежде всего человек должен быть требовательным к себе, а не диктовать свои требования.

Вопрос: А можно ли критиковать друг друга? Есть ребята, которые закрывают глаза на самые неблаговидные поступки только потому, что их совершает друг.

Ответы: …
Итог: Такую дружбу нельзя назвать верной, а друга, который не готов сказать в глаза горькую правду – преданным.

Воспитатель: Если мы говорим о классе, как о дружном коллективе: то здесь вы – друзья или товарищи?

Итог: Значит есть дружба личная и коллективная. Личная основана на чувствах друг друга, а коллективная на общем деле.

- Как добиться, чтобы в классе были друзья и товарищи? Что для этого необходимо?

Ответ: Помогать друг другу, знать друг друга хорошо, быть искренним, честным по отношению к другому.

Воспитатель: Послушай те следующую историю и скажите, как бы вы поступили в такой ситуации.

Ситуация 2 « Твой друг получил приз на конкурсе читателей. Ты отлично знаешь, что надо подойти к нему и сердечно поздравить. Но ты не в силах заставить себя сделать это и не испытываешь ничего кроме зависти. Ты сам рассчитывал получить награду и не можешь пережить успех друга».
Обсуждение.
                                   Слайд 6

 Воспитатель:     «Настоящий друг»

Если ты настоящий друг, в твоем сердце не должно быть зависти. Хотите иметь друга, подругу – будьте и сами другом на равных, без оглядки. Воспринимайте радости и горести подруги, друга как слбственные и помогите ему стать счастливее
- А теперь послушайте как сказал великий У.Шекспир о настоящем друге.
Ученик: Стихотворение наизусть

                  Настоящий друг везде
                      Верен в счастье и в беде,

                      Грусть твоя его тревожит.

                      Ты не спишь – он спать не может,

                       И во всем, без лишних слов,

                      Он помочь тебе готов.

Воспитатель: А кто для нас может быть еще другом? Кому мы можем доверить самое сокровенное? 

Ответы детей.
Воспитатель: Согласны ли вы, что Друг – это:    

                                       Слайд 7

                            - любимая книга

                            - мама, которая выслушает и поймет

                            - школьный учитель

                            - старый плюшевый медвежонок

                     (обсуждение)

Оценка проблемной ситуации. Подбери пословицу.

-  Дружба – это не только великий дар, но и великий труд. Можно друга найти, но очень легко потерять. Во многих русских пословицах содержатся мудрые наставления о том, как сохранить дружбу.

- Какие пословицы о дружбе вы знаете?

                                             Слайд 8 
Давайте прочитаем пословицы и попробуем объяснить

- Нет друга – ищи, а найдешь – береги.

- Друга иметь – себя не жалеть.

- Друг познается в беде.

- Кто друга в беде покидает, тот сам в беду попадает.

    Это народные мудрости.

 Сейчас послушайте ситуацию и скажите, что вы думаете об этой истории

Ситуация « Два студента готовятся к экзаменам. У одного из них, Александра, лекции в полном порядке. У другого, Сергея, записи отсутствуют, однако он в них нуждается не меньше. Не остается ничего другого, как на время попросить лекции у Александра. Но Александр отказывает товарищу в просьбе, мотивируя отказ тем, что сам не готов к экзамену».

Обсуждение

Вывод: Народная мудрость гласит: друзья познаются в беде, но пользоваться плодами чужого труда, быть иждивенцем тоже плохо.

- Послушайте стихотворение Д.Дементьева и скажите какой вывод можно сделать.

                           Когда со мной случалось горе, 

                            Подняться не хватало сил,

                            Рук, подоспевшее подспорье

                            Всегда в друзьях я находил.

                            А в счастье было тяжело – 

                            Друзья стояли в стороне, 

                            Завидуя и сожалея, 

                            Что помогли когда-то мне.

Вывод: Истинная дружба проходит испытание не только горем, но и радостью. Настоящий друг никогда не будет завидовать успехам товарища. Наоборот, он искренне разделит его радость.

Подтверждением этому служат слова Иона Златоуста: « Если плачущие разделяют чужие горести, если они одними своими слезами много делают для тех, кого постигло горе, значительно облегчая их горесть, то тем более приятности должен доставлять другим тот, кто радуется с другими… Сорадование служит доказательством не только того, что ты чист от завистливости, но и того, что в сердце твоем укоренилась любовь».

Ученик:      Стихотворение Л.Вышеславского (наизусть)
                             Радость в мой дом пришла.

                                   Поздравляют друзья.

                                   Лишь один, 
                                   почему-то не выдержав искуса,
                                   Помрачнел, и потухшую трубку грызя,

                                   Наблюдает за радостью  искоса.

                                   Ну, а если б

                                   Несчастье со мною стряслось.

                                   Если б в душу недуги вонзились,

                                   Как лезвия, 

                                   С радостью к моему изголовью 

                                   склонился б, небось,

                                   сокрушаясь и соболезнуя.

                                   Часто дружба, к своей устремившись звезде,

                                    вдруг замрет на каком-то градусе…

                                    Кто сказал:

                                    Человек познается в беде?

                                    Человек раскрывается в радости!

Воспитатель: Законы дружбы. Какими им быть?
Ребята, мы много сказали о том, что такое дружба. Давайте попробуем составить законы дружбы. Какими им быть.

Высказывания детей
Воспитатель: Давайте зачитаем законы дружбы.
                                      Слайд 9

Воспитатель: Как вы считаете, при каких условиях наш класс может быть дружным или может жить дружба отдельных ребят друг с другом?

Ответы.
 Конечно, если будет совместная деятельность, общие переживания, взаимность, внимательность и доброжелательность друг к другу.

Результаты теста «Настоящий ли ты друг?»

Подведение итогов

- Как вы считаете, полезным ли был для вас сегодняшний разговор? Что запомнилось?
                                    Слайд 10
 Запомни!..

